

服务博鳌亚洲论坛23年,与自贸港携手同行

中国银行:高标准护航博鳌年会 当好服务高水平对外开放金融“主力军”

3月的博鳌,海阔帆舞,天高风暖。3月26日至29日,博鳌亚洲论坛2024年年会如期而至,全球政商学界汇聚一堂,共谋和平发展、合作共赢大计。作为论坛东道地,与论坛共成长、齐发展的海南,借助博鳌亚洲论坛平台,不断向中外嘉宾展示开放、自信、欣欣向荣的中国特色自贸港形象。

20余年来,根植琼崖热土百余年的中国银行,作为论坛主要金融服务机构,持续继承和发扬百年创新传统,为博鳌年会提供专业、高效、前沿的金融服务,向四海宾朋多元展示呈现中国银行全球化金融服务成果,为服务国家重大经贸活动、助力自贸港建设领域持续贡献中行力量。



中国银行琼海博鳌支行。



工作人员指导客户使用外币兑换机兑换数字人民币硬钱包。

扛大行担当 连续23年为博鳌亚洲论坛 提供优质服务

“Welcome to BoAo, Can I help you?”在中国银行琼海博鳌支行,青年岗位能手杨捷正熟练地迎接一位走进网点的外国游客。外语流畅、业务熟练、精神面貌好,是杨捷的标签。年会期间,她还跟随相关政府部门和监管机构到论坛现场指引境外来琼嘉宾享受高效顺畅的金融服务。

作为一场国际盛会,博鳌亚洲论坛迎来各地的外国友人,如何沟通更自由,服务更全面?中国银行琼海博鳌支行做好了各项准备工作。

“自2001年成立大会至今的20余年期间,每届会前我们都会组成专门金融服务小组为年会提供银行保障服务。”中国银行琼海支行主要负责人介绍,在3月初,年会金融服务小组已经对年会重点服务单位及博鳌地区的重要商户围绕外币兑换、假币辨别、POS机使用、数字人民币使用等金融服务进行现场培训,琼海支行特别申请了多部功能更齐全的最新款智能POS,确保金融服务更加稳定、快速。

咖啡、点心、充电宝……走进中国银行琼海博鳌支行,贴心的服务体现在点滴细节。厅堂明快通透、简洁大方,各类智能机具更是科技感十足。

“太神奇了,以前持外币现钞兑换人民币需在柜台排队等待办理,现在只要几分钟就搞定啦!”在中国银行琼海博鳌支行数字人民币外币兑换机前,一名外国游客在大堂经理的指导下,迅速核验身份后持外币现钞在“数字人民币外币兑换机”兑换数字人民币硬钱包,全程不到3分钟流程,让客户连声称赞。

据了解,博鳌年会期间人流量增多,为进一步优化外国客户兑换人民币现钞服务体验,在传统柜台现钞收兑的基础上,中行海南省分行(以下简称“海南中行”)持续推进博鳌支行设施设备的智能化升级改造,实现业务高效自助处理。

时间再回溯至2016年,为更好地服务博鳌,海南中行科学、合理地调整博鳌支行功能布局并结合当地民俗特色全新设计和打造了营业环境,成为了博鳌地区首家智能化银行网点。

“中行琼海支行于2001年11月在博鳌镇正式设立博鳌支行,也是为了全方

位做好论坛年会服务工作。”博鳌支行一位员工骄傲地介绍道,多年来,博鳌支行优质高效的金融服务,得到了论坛秘书处和参会中外宾客的好评。

每一次的升级和改造,只为顺应博鳌亚洲论坛年会服务工作不断提升的新要求。

博鳌亚洲论坛的23年,也是中国银行相伴同行的23年。秉承国有大行责任担当,中国银行始终以一流的全球金融服务,为博鳌年会贴心护航。

展大行风采 始终走在全球化金融服务 前沿

走进博鳌街头,在很多商铺前,都可以看到支持数字人民币支付的标识,不时有外国游客轻挥手机即完成支付。

“今年博鳌论坛年会期间,我们在当地投放了一台数字人民币外币兑换机,助力境外来琼游客支付更便捷。”海南中行相关负责人介绍,数字人民币APP已支持210余个国家或地区的境外手机号注册并开通四类钱包,全省99个中行网点柜台均已实现现金为钱包充值,“外籍客户可通过数字人民币兑换机兑换数字人民币,支持美元、欧元等21种外币现钞兑换,每人每天限额为等值5000元人民币。兑换后客户可选择直接支取人民币现钞,也可购买或充值数字人民币硬钱包,数字人民币硬钱包可在全省受理数字人民币硬钱包的收费终端使用。”

这是中国银行以博鳌亚洲论坛举办为契机,通过推广数字人民币助力国内外来宾享受前沿金融服务而采取的新举措。

海南作为数字人民币第二批试点地区以来,中国银行便积极推进数字人民币服务场景搭建,试点场景覆盖了吃、住、行、游、购、娱等线上线下多个领域,并且打造了“博鳌数字人民币支付示范街”,为博鳌亚洲论坛提供更为丰富的支付手段。

数字人民币是推动金融创新、提升支付体验的重要举措。中国银行积极探索数字人民币的跨境支付场景,也是该行作为持续经营时间最久,全球化、综合化程度最高的中资银行,充分发挥专业优势,助力推动国家高水平对外开放的具体行动。

就在本月中旬,海南中行还承办了海口骑楼老街支付服务示范区建设启动仪式,现场围绕移动支付、外卡收单、现钞使用等不同支付方式,介绍了中行针对境外

来华人员的一揽子支付服务解决方案。

去年,中行三亚大东海支行还投放了海南省内首台数字人民币外币兑换机,满足境外来华游客在全省数币商户吃、住、行、游、购、娱等领域消费需求。

连续作为全球战略合作伙伴支持中国国际消费品博览会;跨境金融和自贸金融首发首创近百项;协助海南省政府2023年首次在港实地发行离岸人民币地方政府债券50亿元,品种包括中国地方政府首单生物多样性主题绿色债券;支持洋浦跨境贸易投资高水平开放,试点以来累计办理近200亿美元经常项目试点业务……细数一项项亮眼成绩,不仅在服务大型经贸或展会活动上,在以金融力量推动经济、社会、环境全面发展方面,作为具有百余年悠久金融文化传承的国有商业银行,中国银行始终走在全球化金融服务前沿。

尽大行职责 利用全球化优势助力自贸 港建设阔步向前

从默默无闻的小渔村启航,20多年来,博鳌亚洲论坛已成长为具有全球影响力的重要论坛、国际盛会。与论坛共成长、齐发展的海南,也正加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

欣欣向荣的海南自贸港,印证中国经济稳步向好的韧性和活力。这背后,中国银行一直坚持充分发挥全球化、综合化优势,在自贸金融和跨境金融创新等领域推动海南自贸港勇立潮头、开放发展,践行着融通世界的使命与担当。

产业园区作为地方经济发展排头兵,是高新技术产业聚集地,也是金融机构支持实体经济发展的主航道。海南中行不断延伸金融服务半径,创新园区金融策略,通过园区金融推动促进要素集聚、市场资源高效配置和区域经济发展。

早在2020年,海南中行就与海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局签署全面战略合作协议。中行博鳌乐城先行区支行也率先在乐城先行区开业,成为首家进驻该区的金融机构。如今,博鳌乐城、澄迈生态软件园、三亚崖州湾科技城等13个自贸港重点园区,随处可见中行人服务的身影。

洋浦,海南的“工业心脏”,海南自贸港建设推进以来,多项改革政策和创新制度在洋浦落地实施。海南中行深度融

入高水平自贸港建设和儋洋一体化高质量发展进程,在招商招展、金融服务实体经济和自贸港金融政策创新等方面与洋浦开展务实合作。

从为海南首家进口原料加工粮油企业提供授信、存款、结算等全方位金融服务,到牵头中熬汤业银团贷款签约,全力服务好洋浦健康食品港首个人驻项目……洋浦多家企业从落地到成长,中国银行一路相伴。

从中央金融工作会议提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”,到中央经济工作会议部署经济工作,“五篇大文章”为金融机构服务实体经济指明了方向。

海南中行锚定海南自贸港“一本三基四梁八柱”战略框架,围绕金融“五篇大文章”不断探索体制机制、技术手段、产品品种和业务流程创新,源源不断将金融资源投向自贸港“四大主导产业”“三大未来产业”和13个重点园区,激发金融活力,促进实体经济发展。

联动新加坡中行为海垦集团提供海外并购贷款支持,为华电新能源、华能光伏等近三十个项目提供中长期贷款超200亿元;创新琼科贷、种业贷、慧畜贷、稳岗贷等特色产品,依托“琼科贷”为全省107家高新技术企业提供超5亿元信贷支持;打造候鸟客群特色服务体系,累计为1.4万名候鸟客户提供服务……2023年,海南中行全年累计投放贷款超1100亿元,科技金融、绿色金融、战略新兴、民营企业、制造业及中长期贷款余额稳居四大行首位。

“中国银行不仅服务自贸港金融开放政策落地、全力支持自贸港重点项目,更协助政府境内外招商引资,切实扛起金融使命担当。”海南中行相关负责人如是说道,近年来,该行持续为自贸港重点项目提供“投、贷、债、股、保、租”多元金融服务;不断强化海内外联动,先后配合政府开展了英国、葡萄牙、新加坡,以及中国香港、中国澳门、阿联酋迪拜等多场境内外线上线下招商引资活动。

在自贸港“朋友圈”不断扩大的过程中,中国银行一路相随。

作为海南自贸港建设的重要参与者、实践者,中国银行将继续发挥全球化经营优势,依托综合化经营特色,持续提升金融服务供给规模和质量,助力博鳌亚洲论坛越办越好,当好服务高水平对外开放的金融“主力军”。

(慧文 胡慧君)